

# 《云南省互联网发展报告(2023)》发布

全省互联网信息基础设施建设总体位于全国中上水平

本报讯(记者 李承韩 见习记者 贡秋次仁) 9月14日,在“网络联合共商共建网络安全共治共享暨信息通信护航数字经济高质量发展”主题论坛上,《云南省互联网发展报告(2023)》(简称《报告》)正式发布。

《报告》分摘要、云南省互联网发展环境和基础篇、云南省互联网用户情况篇、云南省互联网应用情况篇、云南省数字经济发展情况篇、云南省网络安全情况篇、附录7个部分,正文共19章,力求全面呈现云南省互联网发展状况的概貌。

《报告》显示,2022年我省互联网

行业发展势头良好,互联网省际出口带宽达到33.16T,昆明国家级互联网骨干直联点、根域名镜像服务器正式获批建设,昆明国际通信专用通道建成投用;移动通信基站数达39.1万个,5G基站保持高速增长;IP地址实现翻倍,94.49%的重点监测网站支持IPv6访问;网民规模达3230.1万人,互联网普及率达68.8%;1000M以上宽带用户超过10%;移动电话普及率108.7部/百人;移动互联网月户均流量21.5G,移动流量平均资费同比降低10.9%,在东南亚区域中流量资费最低;数字经济核心产业实现营业收入3110.07亿元;

数字经济经营主体达到35.6万户;近65%的5G应用进入“商业落地”和“复制推广”阶段;跨境电商进出口增速位居全国第一,红河、大理获批国家跨境电商综合试验区;网络零售额1291.3亿元。

网络安全保障方面,骨干通信网络月均监测发现计算机恶意程序34.18万个、移动恶意程序3.87万个、恶意域名/URL 26.51万个,拒绝服务攻击流量14.71T;省级工业互联网安全态势感知平台累计收录工业企业12.81万家,累计处置141.5万个疑似诈骗电话号码及关联互联网账号。

总体来看,我省互联网信息基础设施建设总体位于全国中上水平,部分指标名列前茅,赋能数字经济高质量发展的底座不断夯实。数字经济规模持续壮大,数字经济核心产业实现高速增长,数字应用和实体经济深入融合,跨境电商、平台经济等新业态、新模式快速发展。数字政府建设稳步推进,社会治理数字化、智慧化支撑效能愈发突出,网络安全保障能力持续提升,网络安全治理成效显著。

《报告》由省通信管理局指导,省互联网协会联合云南省通信网络保障中心、省通信学会组织编撰。

## 全国工程建设行业科技创新大会在昆召开

本报讯(记者 党晓培) 9月12日,第五届工程建设行业科技创新大会在昆明召开。

会上,中国工程院院士钱七虎、欧进萍、王复明、陈湘生、高宗余、张宗亮分别以《大盾构工程关键技术的新进展》《城市工程灾害/安全模拟与“天—空—地一体”数字化监测评定》《城市地下设施水灾害防治技术的发展与“工程医院”共享平台建设进展》《城市隧道工程技术若干进展与思考》《“双碳”背景下的中国桥梁建造技术创新与展望》《水利水电工程数字设计、智能建设与智慧运营》为题作学术报告,介绍工程建设等方面的最新研究成果。

会议还围绕“隧道及地下工程”“桥梁工程”“水利与电力工程”“建筑与市政工程”设置科技创新分论坛,并邀请29位行业知名专家、学者结合自身科研经历和工程实例,聚焦工程建设方式的转型升级,围绕工程热点、难点和焦点问题,交流分享了科研成果和经验。

会议由从中国施工企业管理协会主办,主题为“着力工业化与数字化融合创新成果转化 铸牢建筑业高质量发展基础”。

## 全省边民互市贸易业务培训在河口举行

本报讯(记者 韩成圆) 9月11日至12日,省商务厅在河口瑶族自治县召开2023年全省边民互市贸易业务培训会。

培训中,昆明海关、省税务局就全省边民互市贸易发展中的海关监管、税务服务内容进行详细讲解;省商务厅解读了云南省边民互市贸易操作指引(试行),宣贯外贸稳中提质政策。8个沿边州市和磨憨镇、河口县、瑞丽市等落地加工试点地区代表交流边民互市贸易工作经验。参训各方先后到河口北山边民互市场、落地加工园区和企业、八条半社区等进行现场教学和业务培训。

8个沿边州市、25个边境县市,磨憨镇、曲靖市和玉溪市等地商务主管部门代表,20个边民互市场和边境县市负责人约140人参训。

## 昆明市“数字政协”院坝协商宣传服务平台上线

本报讯(记者 龙舟) 9月13日,昆明市“数字政协”院坝协商宣传服务平台正式上线。

依托昆明市数字政协融媒体中心,该平台通过“融媒+履职”的方式,服务院坝协商,营造协商氛围、增强宣传实效、助力基层社会治理,打造昆明市政协履职特色品牌。平台可浏览查阅昆明市政协和14个县(市、区)“院坝协商”工作动态、工作交流、协商工作数据统计、典型案例和协商成果展示。同时,通过平台“政协倾听·码上反映”,市民可通过文字或者语音的形式提交问题、意见,直达所属辖区街道政协委员工作室,也可跨行政辖区反映,或以社情民意方式直接向属地县(市、区)政协以及昆明市政协反映。

## 首届孟连牛油果节将于10月举办

本报讯(记者 殷洁) 9月14日,记者从首届孟连牛油果节新闻发布会上获悉,首届孟连牛油果节将于10月2日至4日在孟连傣族拉祜族佤族自治县举行。

此次孟连牛油果节以“国牛腾飞,欢乐孟连”为主题。届时,活动将对征集评选出的牛油果IP进行展示,通过巡游活动、牛油果开摘仪式、牛油果宴、美术书法摄影展等活动展现孟连牛油果的特色和品质,同时举办招商订货会、发展推介会等,开展招商引资、商贸洽谈和订货签约活动。

发布会现场,孟连县发布了孟连牛油果地理标志和相关质量标准。2020年7月,“孟连牛油果”地理标志证明商标获得国家知识产权局核准注册;2023年8月29日,“孟连牛油果”成功纳入全国名特优新农产品名录。

## 专家“组团式”帮扶 百姓家门口就医

山海遥相隔,心手紧相连。自上海市“组团式”援滇医疗队在墨江哈尼族自治县开展帮扶工作以来,积极为所

在医院培育新技术新项目,创新带教方式,努力为墨江打造一支带不走的高素质医疗队伍,让群众在家门口就能享受到优质的健康服务。

8月15日,患者刘先生因不慎从树上跌落造成重伤,鼻部大量出血,意识丧失,在当地卫生院医务人员开通静脉通路后,被紧急送往墨江县人民医院耳鼻喉科医治。

患者伤势严重,情况十分危急,科室立即请上海市“组团式”援滇医疗队队员、上海复旦大学附属金山医院耳鼻喉科主任李强带领医务人员会诊,紧急制定救治方案。在李强的指导下,手术顺利完成,术后患者转入重症监护室观察,生命体征平稳。

以往这一类手术需要患者赶到省城的医院才有条件获得治疗。上海“组团式”援滇医疗队帮扶墨江县医院以来,积极整合医疗资源,不断完善软硬件设施建设,致力打造便捷、经济、高效的诊疗服务体系,为墨江县医疗保障取得成效夯实了基础。

在援滇医疗队专家朱天奇和罗庆志主任的悉心指导下,心血管内科医疗水平显著提升。两位主任与科室医护人员紧密合作,自8月到院以来已完成了冠脉造影检查术15台,冠脉内支架植入术8台。

引技术、育人才、强专科、抓管理。上海援滇医疗团队用活优势资源,通过技术带教、查房会诊、科研教学、业务培训等,为墨江县人民医院“强筋壮

骨”,实现“输血”向“造血”的帮扶转变,“患者不动专家动,足不出县治大病”的惠民举措不断深化,切实提高了当地群众的幸福感和安全感。

在援滇医疗队的帮扶下,医院的工作机制更加健全,运行效率明显提高,门诊量、医疗收入有了明显提高,有效降低了外转率;一批重点专科(学科)得到发展,胸痛中心、卒中中心、创伤中心等几大中心的能力水平得到明显提升,医疗人才培养力度显著加强,医务人员与患者的满意度明显提高。

“我们将配合好援滇医疗专家‘组团式’帮扶工作,不断巩固健康帮扶成果,紧紧抓住医疗帮扶机遇,促进优质医疗资源提质升级,努力提升医疗服务能力,不断提高全县的整体诊疗综合实力,更好地满足县域内人民群众医疗服务需求,提升群众就医获得感、幸福感。”墨江县卫生健康局负责人表示,通过“组团式”帮扶,先进的医疗理念、精湛的医疗技术,暖心的医疗服务来到了墨江,促进了墨江医疗卫生事业长足发展,提升了当地医疗水平,让群众能够就近获得高质量的医疗服务。

本报记者 胡梅君 沈浩

## 文山市:步步新景 共享绿美

得见、想走进,也走得进。

八景园内,树木花草错落有致,山石嶙峋凉亭点缀。这是文山市利用城市犄角旮旯“见缝插绿”,为百姓打造的“口袋公园”。家住凤凰铭座的刘先生,每天饭后都要带着孩子到这里散步。实施绿美建设以来,文山市改造提升了东山公园、琵琶岛公园,新建八景园、阅读园、树蕙园等具备浓厚地域文化气息的街头景观公园8个,在城区4个主出入口实施的绿美改造、樱百线、百联线、S206线等沿线绿化美化提升工程顺利完成,打造凤凰路、腾龙路等“一街一景、四季四季”示范路10条。目前,文山市城市道路林荫路覆盖率达70.83%,新增城市绿化面积40万平方米,提升城市绿化面积近10万平方米,实现城市绿地率39.32%,城市人均公园绿地面积12.42平方米,10万人拥有综合公园个数1.15个。

推进城市绿化,不仅要让市民“赏绿”,更要让市民“享绿”。盘龙河治理提升段的树蕙园内,三七花、榕树、清香树、木兰花等县(市)花、树云集于此,设置运动场地、儿童活动场地、休憩节点等功能性场所,满足了市民的日常游憩需求。同时,八景园、

阅读园等“口袋公园”将文山“老八景”融于其中;琵琶岛公园内,壮族纸马舞雕像、民族少女雕像和铜鼓雕塑展示着壮乡苗岭的民族文化风情,满足市民出门游园需求的同时还推广了城市文化。

走进农垦机关大院小区,温馨整洁的场景映入眼帘。围绕路面翻新、雨污分流等方面进行提升改造,里外重新粉刷了楼体,改造增加了车位、绿地、公示栏,小区居民过上了新生活,这栋建于20世纪80年代的老旧小区迎来了令人称赞的变化。

除了老旧小区改造,文山市还以城市更新为抓手,用“绣花功”雕琢精致城市,托起了市民稳定的幸福。背街小巷,旧墙换新颜,街道上“断头树”“老头树”更新换代,全市21条车行道、25条人行道进行了提质升级,14个老旧小区焕然一新,城市颜值不断提升。

如今的文山市,推窗见绿、一步一景,一块块闲置地、荒废地被嵌满绿意,一个个“口袋公园”投入使用,一条条蜿蜒碧道建成开放,一条条公路披绿前行,让群众在家门口乐享高品质生活。

见习记者 王世涵



## 绥江送戏下乡进校园

在潜移默化中受到戏曲文化的熏陶,为孩子们带来一场精彩的视听盛宴。

近年来,为丰富基层群众文化生活,绥江县文旅部门深入开展送电影下乡、送戏下乡、戏曲进校园等活动,积极创新编排文艺节目,将党的创新

理论、惠民政策、各种优质文化资源传递到农村基层。今年以来,全县累计开展下乡演出110场次,通过接地气、通民情的文艺演出,宣传党的主张,传播党的声音,培育文明乡风,凝聚强大精神力量。本报记者 沈迅 通讯员 罗洪

“有一种叫云南的生活”

### 多彩丘北炫“村超”

9月9日,来自文山壮族苗族自治州丘北县的普者黑荷花宴队,受邀走进火爆全网的贵州榕江“村超”,与贵州剑河红米粉队进行了精彩的比赛。

赛前,热情的丘北人带来的七彩花米饭、野生菌、三七、辣椒、莲藕等地域特色鲜明的美食,让来自全国各地的球迷、游客大呼过瘾。

赛中,运动员斗志昂扬,互秀精彩,身着云南少数民族服饰的啦啦队,加油呐喊声此起彼伏。场内带有云南元素的民俗歌舞助兴,现代足球与传统文化共舞,演绎了一场无与伦比的视觉盛宴。普者黑彝族弦

## 8月份云南CPI环比同比均上涨

本报讯(记者 胡晓蓉) 近日,国家统计局云南调查总队发布数据显示:8月份,部分消费品价格止跌转涨,云南居民消费价格(CPI)环比上涨0.2%、同比上涨0.3%,扣除食品和能源价格的核心CPI保持稳定,同比上涨0.6%。

从环比看,CPI涨幅比上月回落0.1个百分点。其中,食品价格由上月下降1.1%转为上涨0.1%,影响CPI上涨约0.02个百分点。非食品价格上涨0.2%,涨幅回落0.4个百分点,影响CPI上涨0.15个百分点。

从同比看,CPI由上月持平转为上涨0.3%。其中,食品价格由上月上涨0.7%转为持平。非食品价格由上月上涨0.2%转为持平。

下降0.1%转为上涨0.3%,影响CPI上涨约0.28个百分点。据测算,在8月份0.3%的同比涨幅中,去年价格变动的翘尾影响约为0.2个百分点,今年新涨价影响约为0.1个百分点。

8月,云南工业生产者出厂价格(PPI)环比下降0.8%、同比下降2.8%,降幅较上月收窄2.0个百分点。购进价格(PPI)环比下降1.6%,同比下降5.1%,降幅较上月扩大1.5个百分点。工业生产者出厂价格中,生产资料价格同比下降4.8%,降幅较上月收窄2.7个百分点。从环比看,PPI环比下降0.8%,降幅较上月收窄0.2个百分点。非食品价格上涨0.15个百分点。

从同比看,CPI由上月持平转为上涨0.3%。其中,食品价格由上月上涨0.7%转为持平。非食品价格由上月上涨0.2%转为持平。

本报记者 张文峰 通讯员 李思信

货运值班人员介绍,在水果入境后,铁路、海关等部门积极对接,以便第一时间进行回装、编组、发运,让水果能够第一时间到达昆明,使老百姓能够尝到新鲜的热带水果;优化进境水果运输组织流程及通关查验措施,采取“绿色通道”“单证预审”“两步申报、汇总征税”等通关便利措施,做到“即到即查、即验即放”,压缩进境水果在磨憨铁路口岸停留时间。

国铁昆明局普洱车务段磨憨站

## 中老铁路累计运输果蔬超8万吨

本报讯(记者 胡晓蓉) 9月14日,一列搭载着16个水果冷链集装箱的21018次列车驶入云南磨憨铁路口岸,这是中老铁路首趟国际冷链专列开行后的第205批水果货物。截至当日,中老铁路累计运输果蔬8.2万吨,其中进口水果6.6万吨、出口果蔬1.6万吨,货值超过20亿元。

货运值班人员介绍,在水果入境后,

铁路、海关等部门积极对接,以便第

一时间进行回装、编组、发运,让水果能够第一时间到达昆明,使老百姓能够尝到新鲜的热带水果;优化进境水果运输组织流程及通关查验措施,采

取“绿色通道”“单证预审”“两步申

报、汇总征税”等通关便利措施,做到“即到即查、即验即放”,压缩进境水果在磨憨铁路口岸停留时间。

国铁昆明局普洱车务段磨憨站

货运值班人员介绍,在水果入境后,

铁路、海关等部门积极对接,以便第

一时间进行回装、编组、发运,让水果能够第一时间到达昆明,使老百姓能够尝到新鲜的热带水果;优化进境水果运输组织流程及通关查验措施,采

取“绿色通道”“单证预审”“两步申

报、汇总征税”等通关便利措施,做到“即到即查、即验即放”,压缩进境水果在磨憨铁路口岸停留时间。

国铁昆明局普